

纪念云南省烟草公司成立40周年主题演讲比赛圆满落幕——

# 岁月鎏金 长河激荡

2022年10月21日,党的二十大胜利召开期间,“岁月鎏金·长河激荡——纪念云南省烟草公司成立40周年主题演讲比赛”决赛在昆明举行。各单位参赛选手紧扣活动主题,深情回顾了在党的领导下,云南省烟草公司成立40年来取得的巨大成就,通过讲述一个个感人至深的真情故事,重温了企业的改革史、发展史、奋斗史,激励全体干部职工为奋力谱写新时代高质量发展新篇章不懈奋斗。

经过激烈角逐,怒江州烟草公司、曲靖市烟草公司和大理州烟草公司获得一等奖;保山市公司、红河州公司、昆明市公司、玉溪市公司获得二等奖;玉溪中烟种子公司、楚雄州公司、普洱市公司、中烟云南进出口公司和省烟叶公司获得三等奖。

策划/纪念云南省烟草公司成立40周年活动领导小组办公室

## 更好的日子还在后头

怒江州地处祖国西南边陲,在高山峡谷之间,脱贫迈向全面小康,创造了人类减贫史上的怒江案例。我叫杨绮涵,是来自怒江的烟草人。今天我想和大家分享的是怒江烟草的扶贫故事。

那是一个个子不高,皮肤有点黑,讲话非常幽默的傈僳族汉子,他曾是福贡县烟草专卖局局长,名叫和志祥。在公司选派驻村工作队员之前,和志祥就主动向组织提出申请,去最艰苦的地方参与扶贫工作。他说:“我是土生土长的傈僳族,作为一名从农村走出来的少数民族党员,就应该到百姓最需要的地方去。”他去到兰坪白族普米族自治县营盘镇岩头村那年,刚过了50岁生日,是当地驻村工作队员中年纪最大的,从此一干就是3年。

岩头村是典型的高山峡谷地

貌,地势高差大,一头是高山陡坡,一头是滔滔的澜沧江水,狭窄的进村公路蜿蜒地盘旋在澜沧江边上。2018年,和志祥第一次到岩头村的时候,当地村民住的是木楞房,生产难、出行难、上学难、就医难,当地群众处于深度贫困状态。

岩头村基础设施极度欠缺,只有一条6.2公里长的农田灌溉沟渠,农业生产困难;当地卫生室也只有几间土木结构的旧房,屋顶还经常漏雨,群众就医不便;孩子们的校舍也是土木结构的房子,一到冬天刮大风,房子就嘎吱嘎吱地裂,让人胆战心惊。和志祥了解基本村情后,及时向公司汇报,申请帮扶资金、制定脱贫方案。

“这家有低保,那家的小孩有残疾,他家一直在养土鸡,要继续,有市场。”驻村的和志祥几乎没有停歇地开

展工作,岩头村7个村民小组317户,他走遍了每家每户,和驻村工作队员每天走路的脚步都在4万步以上。

易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的重中之重,群众故土难离、久居难舍的思想和几百年来固有的生产生活方式,让他们不愿意离开家乡。一开始,驻村队员到当地村民家做动员时,听到村民不理解的话语,觉得特别委屈。和志祥每次都鼓励安慰大家:“我们要有耐心,更要有信心,我们在里面完成的是党和国家赋予的历史使命,群众一定会理解我们、相信我们的。”第二天,大家又看见和志祥出现在不同的易地搬迁户家中,帮他们办理慢性病卡、低保和其他申请,然后又耐心讲解政策,给他们算经济账、发展账,打消群众顾虑,让他们高兴地搬进城里。如今,岩头村共有70户301人搬迁到生活

条件优越的安置点,开启了全新的生活。

在和志祥和驻村工作队员的共同努力下,岩头村实现了整村脱贫摘帽。如今的岩头村焕然一新,村民通过“农危改”住上了好房子,村里的生命灌渠线全线疏通,村委会也建起了标准化卫生室,岩头小学也新建了教学楼、宿舍楼,曾经从未通电的自然村解决了电力问题,怒江烟草筹措了750多万元资金,建起了脱贫兜底的肉驴养殖产业,人民的日子越过越好。

有人问和志祥,驻村那么艰苦,对你的意义是什么?和志祥说:“当群众有了更满意的收入,更稳定的产业,更完善的基础设施和生活条件,作为一名党员和驻村干部,这不



怒江州烟草专卖局(公司)

喜获丰收

发展中付出着全部身心。正如习近平总书记给贡山独龙族怒族自治县独龙江乡群众的回信中所说:“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。”

## 四世鎏芳

曲靖市烟草专卖局(公司)

时间:2022年10月  
地点:曲靖市烟草公司《党旗下  
的曲靖烟草》展厅

人物简介:  
郑老爹:第一代烟草人,二十世纪五十年代的老职工。  
李站长:第二代烟草人,烟站站长,全国烟草行业劳动模范。  
王师傅:第三代烟草人,烟叶烘烤师。  
小苏:第四代烟草人,展厅讲解员。  
刘嫂:职业烟农。



群众致富叶

雨雷鸣中,雨水和寒意浸透了身躯,可大伙儿全然不顾,专注地修补,为的是保住每一炉烟叶,为的是不让群众的利益受到丁点儿损害。也正是有了这种忘我的精神,才有了国际金奖的金叶子啊。”

### 第二篇章 用臂膀扛起责任

李站长听着郑老爹的讲述,内心激动不已,她也向大家讲述曾经的故事:“烟叶烘烤是基层烟站的主要工作之一,在我们烟站,大家都会精心护理每一炉烟叶。”

王师傅说:“这是我们分内的事,我们自己称为‘赶烤’人。”

### 第四篇章 “赶烤”人

王师傅和大家分享起了“赶烤”的小故事:“为了实现金叶的幻化,我们常常守在4米高台、近百度高温的炉膛边,对烟叶望、闻、问、切,经过几代‘赶烤’人的努力,最终研发出了‘电饭煲’智能烘烤系统,助推了烟叶烘烤数字化,解决了烟农对烘烤的烦恼和焦虑。这就是烟农对事业执着的性格。”

听了这么多烟草前辈的故事,小苏的内心感慨万千,她和大家说:“我是第四代烟草人,接力棒已经传到了我们手上,我们将为实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。”

这时,郑老爹深情地说道:“是啊,四十年来,一代又一代烟草人敬业爱业,用实际行动熔铸成烟草人的精神。这种精神定会开出绚烂的花,结出丰硕的果。”

今天是烟草人四世同堂的好日子,四十载风雨同舟荣辱与共,四十载栉风沐雨迎来彩虹,四十载汗洒红土兴旺繁荣,四十载创新发展马到成功,让我们一起奋进新征程、建功新时代。

在云南烟草成立40周年之际,《党旗下的曲靖烟草》展厅内迎来了几位特殊的客人,讲解员小苏正忙前忙后地准备迎接大家。还没等她作自我介绍,各位前辈就自己上台朗诵了起来:“有一条路,凝结着烟草人的智慧和辛苦;有一条路,倾注了烟草人的满腔情愫;有一条路,洒满了四十个春秋的甘露;有一条路,绘出了红土地上锦绣蓝图。这条路,让烟农在致富路上昂首阔步;这条路,让我们砥砺前行风雨无阻;这条路,让我们的衣食住更充足。烟农人,为筑路含辛茹苦,四十载,铺就了云岭大地发展之路。”

郑老爹是二十世纪五十年代曲靖烟草的老职工,也是第一代烟草人,见证了曲靖烟草从发展之初的筚路蓝缕,到成为现在全国最大烟叶产区。小苏拿起了一片金色的叶子给郑老爹,郑老爹一看,不禁一笑:“这个我知道啊,这是我们朱家堡的烟叶,烟叶色泽金黄,味醇甘香,1990年被选送到维也纳国际烟草博览会参展,凭借一流的品质和大家不舍昼夜的付出,一举夺得金奖。这国际金奖可是来之不易啊,1989年7月,为了能烤出品质优良的烟叶,当时公司成立后的第一任老书记带领大家在朱家堡烟站蹲点考察。一天深夜突然下起了滂沱大雨,烤房内温度始终升不上去,大伙心急如焚。突然,烘烤师傅焦急地喊,烤房内好像在滴水。话音刚落,老书记已带头冒雨爬上了房顶,暴

长河激荡四十载,鎏金岁月绽芳华。在云南烟草四十年发展史上,有许多默默无闻的默默奉献着青春和智慧,我的父亲就是其中的一员。从青丝变白发,他见证了云南烟草四十载的发展。

父亲在我的记忆中总是很忙碌,不是在烟田,就是在去往烟田的路上。在我大学毕业面临就业抉择的时候,在书房看到了父亲书柜上那一沓厚厚的日记,我才从这厚厚的、泛黄的日记里重新认识了父亲。

父亲1983年从大理农校毕业,被分配到原大理白族自治州农业局下设在宾川的经济作物科学研究所烤烟技术组,开始了他与烟草近40年的情缘。

1984年1月1日,大雪。今天是全州烟烤技术培训第五天,大理州烟草专卖局、云南省烟草公司大理分公司挂牌。大理州经济作物研究所烤烟技术组的6人划归大理州烤烟科学研究所。

这是父亲的第一篇日记。看到父亲记录于1984年的这段文字,我不由得想起了神,仿佛回到40年前那个漫天飞雪的日子。父亲简短的笔触,没有记录那栋简陋木结构的四合院,没有描述桌椅板凳都是靠借的窘迫。天寒地冻,但是一群人靠心里的一团火,熬过了一穷二白的寒冬,迎来生机勃勃的春天。

1984年,父亲开始到祥云蹲点,守着一亩三分试验田,开展全省烤烟品种区域示范。他的日记里记录着承担特色品种示范三年期间的点点滴滴。从春播下种子,到秋天收获烟叶,他每天都记录着,甚至连盖松毛、浇水、追肥这样小事都不厌其烦地记录着。其中有一行记录吸引了我:

1984年9月4日,真是晴天霹雳,居然有人偷试验田里种的红大烟叶,为了试验数据,只能挨家挨户“指导”烘烤。村支书杨学明、烟科员王朝中和我检查了老王家烤房,老王家的烟叶软得不同寻常,果真是试验品种。还好有惊无险。

我以为农大学生辛苦种植的实验成果被偷导致毕不了业这样的事件只是一个网络上的梗,没想到也曾经发生在父亲身上。

看着父亲这篇日记,我想起了他曾说过,他的试验之路也是大理推广红大品种的开端。为了特色品种的推广,他先后辗转12个县(市),做了许多有意义的事情。

1986年2月5日,我给剑川县委

## 父亲的日记

大理州烟草专卖局(公司)



演讲比赛现场

书记写了一封信,建议在剑川发展烤烟产业,希望我的信能得到县委政府的重视……

1993年2月8日,我被下派到剑川县任县长助理,帮助发展烤烟产业,时隔7年,我回报家乡的愿望终于实现……

我一页一页翻看着父亲的日记,一行一行地细读着父亲的青春。我仿佛看到一位满面尘土的青年,一直坚定地走在路上。不,这不是一个人,是一群人,是所有大理烟草人,为走出一条特色品种兴烟之路,一刻不停歇地奔赴在路上,不曾回头,无怨无悔。

在父亲的日记中,我有幸看到了一条关于我的记录。1993年9月23日,女儿出生。和其他的日记一样,言简意赅。我很难揣摩父亲的心情,但我猜测,女儿对于烤烟,未必能占据父亲心里最重要的位置。因为他在9月14日的日记中记录着:剑川持续低温雨水,烤烟烘烤质量存在极大的风险,返回剑川。……然后,日记本中仍然是经年累月、无穷无尽的工作:

1997年,大理烟草在全国率先成功研发烤烟漂浮育苗及配套技术并推广。2010年,大理红大突破一百万担,成为全国最大的红大烟叶产区。2011年,云南祥云大型水源工程建设完成,被誉为“中国烟草一号水利工程”。2012年,小小的烟蚜茧蜂插上绿色防控的翅膀,飞出云南,飞向全国。

2022年,土地流转助力洱海保护取得新突破。……父亲的日记好像是一本大理烟草发展的大事记,昔日的荣光在字里行间奔涌……

2020年5月26日,女儿即将毕业。看到女儿越来越独立,既喜又忧。

回想这么多年,我陪伴女儿的时间真是少之又少。我清楚每一株烟的长势,却记不起她刚出生时的样子;我能细数出红大烟叶的每种病症,却在她小小的痉挛哭闹时束手无策;我一路见证了云南烟草从无到有的变迁,却错过了她人生中太多太多的重要时刻……我幼年丧父,是母亲和哥哥们无怨无悔的支持,我才端上国家的饭碗,我始终不敢忘记自己是农民的儿子,而我做的又是和农民打交道的事,我怎么敢大意。那烟叶,是多少儿女的学费,是多少家人的救命钱,是多少农民的希望啊。我始终忘不了第一次下乡,烟农吃着玉米饭却要给客人盛大米饭的一幕,他们是多么淳朴善良。这么多年,我作为烟草的一员,做了一些服务农民的事,我问心无愧、无怨无悔。如今,你也即将走上工作岗位,而作为你可能并不称职的父亲,我多么希望未来的某一天我的女儿能回到我曾经奋斗过的地方,在广袤的土地上,热情播种、深耕耕耘、忘情开拓……

40年来,父亲始终保持着记录的习惯,他将或大或小的事写满了各种大大小小的笔记共192本,形成了120万字的工作日志。这是父亲情系烟草的见证,也是大理烟草、云南烟草四十年发展历程的见证。

四十不惑,追梦不止。就让我们扛起重任、勇当先锋、争当闯将,向历史致敬,向未来前行,在新时代征程中共同谱写“烟香四海、云叶传奇”的新篇章。

本报组稿 王东丹 张晓莎